

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR: Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

Cosas de la guerra

Las fantasías alemanas

En los comunicados que diariamente publica el alto mando alemán habrá observado el lector seguramente que no pasa día sin que los teatros hagan prisioneros a cientos—a veces a miles—de soldados de los ejércitos aliados y se pueden de cañones, fusiles, ametralladoras, material de guerra, etc.—De suerte que si procediéramos a sumar, desde el principio de la guerra hasta el presente, tomándolo de esos telegramas, las cifras de hombres y las cantidades de material de guerra cogidos por los alemanes a sus enemigos, de seguro podríamos deducir del producto de la suma la siguiente conclusión: que los ejércitos aliados, aunque Francia tuviera otro Joffre e Inglaterra otro Kitchener con una intensidad cerebral centuplicada a la de los dos caudillos que en el Occidente europeo manejan el cotarón, no solo es humanamente imposible que puedan salir triunfantes en la contienda, como ellos creen y nosotros también, sino que ni siquiera pueden contar con fuerzas suficientes para defenderse con decoro de cualquiera de esas bruscas acometidas muy frecuentes en el ejército alemán.

Pero, ironías aparte, los que nos interesamos por el triunfo de las armas aliadas sobre el despótico militarismo prusiano, único causante y responsable ante la Historia de la actual hecatombe, francamente, nos inquietamos y hasta nos ponen algo de mal humor los textos de los citados telegramas, más que por su certeza absoluta, de la cual hemos dudado siempre, por aquello de que "Cuando el río suena es que agua lleva".

No es que creamos tampoco que el parte que diariamente manda el General Joffre a su gobierno sea un modelo de verdad, no; porque el insigne caudillo que venció en el Marne y vencerá definitivamente a sus enemigos en la misma Alemania, tan pronto como pueda disponer de los medios indispensables para ello y que le han prometido, a semejanza de los demás mortales tiene en el mismo sitio que ellos los organismos por los cuales no es muy difícil mentir; pero lo cierto es que miente menos. ¿Verdad, lector...?

El simpático y ameno Julio Camba—si simpático y ameno encierra la retracción, en una crónica que envía desde Berlín y que publica "Blanco y Negro", nos saca de dudas con una afirmación muy digna de tenerse en cuenta, tanto porque el que la escribe ha exteriorizado diferentes veces sus simpatías por Alemania, como porque el periódico que la publica es germanófilo errante, aunque no en forma tan declarada como su hermano en lides periodísticas A. B. C. por tratarse aquél de un semanario ilustrado que no es político.

Dice así Julio Camba: "Los últimos supervivientes de la raza azteca no interesan ya a la multitud que ahora pide rusos prisioneros y acorazados ingleses sumergidos. El día en que, en el centro de Berlín, no se anuncia la captura de 20.000 enemigos con sus cañones y sus ametralladoras correspondientes, el pueblo no es feliz".

De forma que, según Camba, la felicidad del pueblo alemán consiste actualmente en que el alto mando militar alemán le envíe a diario telegramas con cifras abrumadoras de prisioneros cogidos al enemigo, acorazados ingleses sumergidos, material de guerra capturado, etc., etc. Es natural. Hay que convenir en que el deseo de todas las Naciones en guerra es recibir diariamente telegramas del mismo orden. Por consiguiente está justificada el deseo del Imperio alemán.

Pero nosotros deducimos de las palabras de Julio Camba, y con nosotros seguramente nuestros lectores, que el Estado Mayor del Kaiser, coque el espíritu de su pueblo, necedor del espíritu de su pueblo, más que decir verdad, le conviene que el ánimo de aquél no sufra el más mínimo quebranto y continúe firme en la creencia de una victoria definitiva; y si para ello es preciso mentir y confeccionar telegramas con éxitos, que algunas veces deben convertirse en lo contrario, ¡qué más dá! El pueblo es el pueblo, y no es cosa de negarle la satisfacción a sus apetitos en ciertas ocasiones; además en los Estados en que las Leyes políticas que los rijan

no ha podido ser ingertadas del espíritu progresivo de la Democracia, a pesar del transcurso de los tiempos y del progreso operado en determinados órdenes de su vida, aunque parezca paradoja, el pueblo aparenta disfrutar de más soberanía cuando está en guerra que no cuando está en paz. aun que, desde luego, se le engañe como a un niño tonto sin experiencia del mudón.

No salimos de problemas

No más tributos

Al empeño que se está demostrando por algún periódico, con artículos y entrevistas, para que volvamos de nuevo a pagar 70 pesetas por cada saco de azúcar que se introduzca en las islas, fundándose en que es necesario proteger con el manto arancelario la producción de azúcar de Canarias, hemos de oponer nuestra más enérgica protesta, haciendo ver de paso que padece un gran error quien sostiene aquello, porque ni Canarias es país productor de azúcar—en la actualidad—, ni lo será de aquí a mucho tiempo aunque se arranquen ahora las plantaciones de plátanos y tomates y se sustituyan mañana mismo con caña y remolacha.

El azúcar que aquí se produce no da para el consumo de una sola isla. Lo aseguramos de un modo terminante y absoluto. Ni Gran Canaria da azúcar suficiente para el consumo de su población, ni la Palma fabrica tanta azúcar que no tenga necesidad de recurrir a la importación, ni Tenerife produce anualmente la que se gasta en un mes en Santa Cruz. Si eso es verdad—y para sacar la última deducción nos fijamos en datos suministrados por el propio entrevistado de La Prensa—no será preciso insistir mucho en que todo impuesto que tenga por fin la protección a las fábricas azucareras de la provincia, es completamente arbitrario.

Todo lo que nos pueden decir en contra de nuestra oposición a que se restablezca el onerosísimo impuesto de 70 pesetas por cada saco de azúcar, es que la rebaja la hizo el ministro para favorecer a la Azucarera Española, para que ésta se viese libre de su superproducción. Convergamos en que tal cosa sea verdad; pero es cierto también que la mayoría de los habitantes del archipiélago se han beneficiado en cantidad no despreciable. Pues entonces está hecho el mejor elogio de la medida.

Y no se crea que nosotros nos contentamos con la rebaja. Ni mucho menos. Perseguiamos la total supresión del impuesto. Pero mientras eso no sea factible nos opondremos con todas nuestras fuerzas a que se restablezca lo que antes se pagaba. Escribiremos sobre el particular, nos documentaremos lo más posible, estudiaremos las ventajas y los perjuicios económicos y cuando tengamos completo el arsenal de conocimientos necesarios para hacer una campaña razonada e intensa, la haremos sin que gestiones de ninguna clase nos hagan variar nuestro propósito.

Y si antes vislumbramos que se intenta restablecer el antiguo impuesto, iremos al mitin si es preciso, agitaremos en la vía pública, todo antes de consentir que el industrialismo de dos o tres personas aumente el hambre que se deja sentir en la provincia y de la cual se están haciendo ya eco los periódicos peninsulares.

Por cierto que es bonita manera de demostrar en la Península que aquí sentimos la amenaza del hambre, esa de solicitar que se restablezca el pago de 70 pesetas por cada saco de azúcar.

Función benéfica

Esta noche se celebrará en el Salón Novedades una función organizada por el cuadro cómico dramático "Guimerá", con la cooperación de una orquesta de quince profesores y del notable excéntrico Delmas. La función se dedica a las tropas que guarnecen esta plaza y a la tripulación del crucero español "Princesa de Asturias", siendo sus productos para los artistas D. Pedro Grau y señora esposa.

El cuadro "Guimerá" pondrá en escena el juguete cómico en un acto, "Azucena", el entremés "Hazañas de Juanillo el de Molares", el monólogo "Sinibaldo Campañula", y el juguete cómico "A primera sangre".

Dado el fin benéfico del espectáculo aseguramos un magnífico resultado.

Polémica

Sanguinarios y altruistas

Con muy pocas palabras se puede contestar hoy a "La Región", siguiendo la polémica que sostenemos. Dice que el Sr. Lerroux, cuando la semana trágica de Barcelona, alentaba a los suyos para que continuasen los saqueos, los robos, los asesinatos, las violaciones, los bailes con las momias y todos aquellos crímenes que ensangrentaron y afrentaron el nombre de España.

Sentimos destruir en un momento el cuadro lúgubre que ha pintado La Región. Salíó el Sr. Lerroux de Buenos Aires y al llegar a Rio Janeiro supo por los telegramas insertos en los periódicos brasileños lo de la revolución de Barcelona. Después llegó aquí el Sr. Lerroux y con nosotros estuvo unos días y aquí embarcó con dirección a Londres.

¿Cómo pudo el Sr. Lerroux alentar a los suyos para que continuasen los saqueos, las violaciones, etc. etc. de que nos habla La Región? No lo sabemos. El periódico conservador debe tener ese secreto bien guardado y no quiere mostrarlo.

¿A qué vamos a contestar el resto de su artículo, cuando ha dejado contestadas nuestras palabras del lunes?

Lo que hace hoy La Región es finalizar la polémica dejando en pie todos nuestros argumentos respecto a la culpabilidad del señor Lacierva y a la incompetencia de don Francisco Ferrer y Guardia, y dar el traspiés de atribuir al señor Lerroux cosas que no pudo hacer porque estaba muy lejos de Barcelona cuando La Región dice que ocurrieron.

Dispensamos al colega la germanada en gracia a su buena intención por defender a sus símbolos Maura y Cierva.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 9 (22'30).

La Rambla de Sol y Ortega

Para tratar asuntos relacionados con la construcción de la proyectada Rambla de Sol y Ortega, han conferenciado hoy con el Ministro de la Guerra, general Echagüe, los representantes de esas islas Sres. Rodríguez Lázaro, Boreas Romero, Conde de Belascoain y Benitez de Lugo.

A los representantes acompañábalos el Ingeniero Director de la Junta de Obras del puerto de esa Capital, D. Pedro Mattos.

Para ese viaje...

Entre el ministro y los visitantes, después de hablar largo rato del asunto que los reunía, se propuso una fórmula armónica para solucionar el asunto.

Esta consiste en que la Junta de Obras del Puerto ofrezca un solar, en compensación de los terrenos que se solfeta ceda el ramo de guerra, para la proyectada Rambla.

La fórmula fué aceptada.

Canarias en el Senado

Las bases navales

En el Senado ha vuelto a sonar hoy el nombre de esa Provincia de Canarias, con motivo de la discusión del proyecto de bases navales.

Muy agradecidos

El Senador Sr. Palomo intervino en el debate, pronunciando un enérgico y patriótico discurso abogando por las defensas de esas islas.

El Sr. Palomo ha declarado que estima de imperiosa necesidad, el establecimiento de una estación naval en ese Archipiélago, como base para la defensa de esas islas.

El orador fué felicitadísimo al terminar su patriótico discurso.

Mesa.

NO ES ASÍ

Con respecto a las frases de mal gusto que ayer dedicaba "La Región" a nuestro estimado amigo y correligionario don Adolfo Bencomo, éste ha adoptado el procedimiento que ha creído más oportuno y nada tenemos que decir por ello.

Pero en lo que se refiere a la afirmación de que el señor Bencomo ha dispuesto se muden algunas lámparas eléctricas del alumbrado público, hemos de manifestar que es completamente incierto, pues la medida obedece a un acuerdo del Ayuntamiento para poner en mejor estado la iluminación de las calles.

Palabras ajenas

La Información

Hablando de las subsistencias dice: «No puede ser más triste y calamitosa la situación porque atravesamos.

Ciérnese sobre este pueblo y la isla en general una miseria atroz, como jamás se ha visto y sentido en nuestro Archipiélago.

No hace aún un mes que casi podíamos darnos por satisfechos, pues al menos en nuestro pueblo apenas si se sentía el influjo de la actual guerra europea que, según indicios, lleva trazas de no acabar jamás.

Hoy, las cosas han variado lamentablemente y toman un rumbo que nos llena de zozobras y nos hace temer por nuestro pueblo y muy particularmente por las humildes clases trabajadoras.»

"La Prensa"

«En el Juzgado de instrucción de San Sebastián de la Gomera se instruye sumario con motivo de haber sido encontrado en el sitio denominado «Condesa» un muchacho de unos 15 años, ahogado.»

"Gaceta de Tenerife"

Quiere corregir a tiros los abusos de footballistas y automovilistas y exclama:

«Sr. Alcalde: ¡corrija V. el abuso o tendrán los particulares que corregirlo a tiros?»

Y en verdad que se agota la paciencia cuando vemos la exagerada marcha de algunos automóviles, cuyos dueños no se dan cuenta de que no tienen para ello condiciones las calles de Santa Cruz, ni tienen maldita explicación ese caprichoso empeño de arrollarlo todo y que habrá un disgusto muy serio cualquier día de éstos.»

Feria de ganado

Ha cosa de unos cuatro o cinco días recibimos un bien escrito artículo, en el que se trataba del asunto que sirve de título a estas líneas, suscrito por D. Rodolfo Godínez, persona competentísima en todo cuanto se relaciona con las cuestiones agrícolas y pecuarias y que en más de una ocasión nos ha dado muestras de su inteligencia y extensos conocimientos.

Necesidades de ajuste nos impidieron publicar a tiempo el aludido artículo, y aunque ya lo han hecho otros colegas, es de tanta importancia el tema que desarrolla que no queremos perder la ocasión de dejarle registrado en nuestras columnas.

Examina el ilustrado articulista las condiciones de vendedores y compradores de ganado, las dificultades que unos y otros han de vencer para hacer sus transacciones y hace la siguiente proposición, que seguramente será acogida con entusiasmo.

«Esta solución sería la creación periódica de un mercado de ganados, cada quince días o cada mes, sin carácter de feria, como existe en todas partes donde se encuentra ganadería por poca y defectuosa que ésta sea.

El lugar del mercado podrá ser en La Laguna, por ejemplo, por reunir para ello buenas condiciones de situación, distancia y espacio, considerada como punto de reunión. Dentro de La Laguna, su Ayuntamiento señalaría el lugar, (creemos que una hectárea sería suficiente), para la celebración del mercado, procurando fuese lo más céntrico posible por las ventajas que esto habría de proporcionar al comercio de la ciudad.

Se dictaría un reglamento corto, claro y sencillo, sin trabas, ni molestia para ganaderos y agricultores, pero que sirviese para regular y encauzar la estancia en el mercado prestando ciertas garantías de seriedad y comodidad a los ganaderos.

No se nos oculta que al principio la afluencia de ganado sería muy escasa; el vendedor desconfía de la concurrencia de compradores y éstos de la de aquellos, y ni uno ni otros acudirían en cantidad. Pero el primer impulso, el primer estímulo para dicha concurrencia podría darse aprovechando una fiesta, creando un par de ferias, si preciso fuese, algo que hiciese concurrir contratantes durante los dos o tres primeros mercados, que luego, ellos seguirán por su propia conveniencia.»

La idea no ha caído en terreno estéril y sabemos que ya en La Laguna se están practicando algunas gestiones para que pronto sea un hecho.

Cemento inglés INVICTA. Importador Manuel F. Feria.

La unidad moral de Europa

Siento en el alma discrepar de esos beneméritos amigos míos que han fundado en Barcelona la liga propulsora de la Unidad moral de Europa. Hablemos de ello, que el tema es fecundo.

¿Era Europa una unidad? Ciertamente, porque todos entendíamos por Europa un valor ideal, bien diverso de su ya or material y geográfico; tanto, que en la Europa ideal venía comprendida la parte civilizada de América y Oceanía. Esa unidad era la federación implícita de una gran variedad. El sueño humanitarista de los Estados Unidos de Europa era ya una realidad ideológica, aunque no fuese una realidad política. Los espíritus selectos, cuya ascensión los había ido emancipando de la patria para agrandar su radio de percepción y acercarlos a la humanidad, sentían la solidaridad europea y dialogaban con la gran familia de sus congéneres. Había mucha mayor conciduidad entre un Maeterlinck y un Hauptmann, por ejemplo, que entre la masa de los dos países, más cercana a la tierra que al cielo. Una guerra es siempre la opresión del sentido de individualidad por el sentido de multitud. Una oleada de "espíritu de tribu" inunda las serenidades mentales. Los retrasados ahogan, por la irrupción del número, a los videntes y delanteros.

La guerra actual es una ruptura violenta de aquella unidad federativa de Europa por uno de sus cantones; Alemania. Es una guerra, no ya de secesión, sino de usurpación. ¿Usurpación de qué? Usurpación de la ley de unidad moral por la ley de dominio, que es unidad material impuesta, sobre la diversidad rencorosa de los que protestan.

Por lo tanto, la única manera de laborar por el restablecimiento de la unidad moral de Europa, consiste en apoyar con todas sus fuerzas a los que se "defienden", para mejor contrarrestar el empuje de los que "atacan". Los aliados representan el poder federal "consentido", mientras la ole germánica representa el poder "impuesto".

Pero cuando los aliados hayan conseguido (si lo consiguen) restablecer la libertad de las tierras invadidas, su empresa defensiva y restauradora tendrá que convertirse en agresora y subversiva. ¿De qué? Del poder germánico que ha sido capaz de desencadenar semejante diluvio. Recuérdese que, junto a aquella unidad moral de Europa cuya pérdida lloramos, la paz armada representaba un odio moral entre dos Europas, que neutralizaba aquella unidad. Si una ley de amor no sustituye la vieja ley de odios, ¿podremos hablar todavía de Europa como de algo tangible y viviente, como un manantial de idealidades, como una "proyección de infinito" sobre tierra?

¿La unidad moral de Europa? ¿Cómo la soñais? ¿Erizada de "patrias", esto es, de tribus, de clanes rivales y hoscos, aguzando sus herramientas al abrigo de cancellerías solapadas y fundiendo sus cañones como juguetes de sinistros niños destinados a la purpura? ¿O bien como verdadera hermandad para ordenar la marcha en el camino de perfección colectiva? Ya sé, ya sé; la lucha vivifica, la lucha es sana; pero no convirtámonos en lucha entre los hombres lo que ha de ser lucha contra las fuerzas enemigas, indomadas eternamente.

La acción de Alemania empezó, pues, por ser un caso flagrante de separatismo dentro de la "unidad moral" de Europa. Proclamó para sí misma, precisamente, una nueva moral que llamaríamos del "pedazo de papel". Una nueva moral que la inhabilita hasta para firmar la paz, puesto que de nada valdrá su firma en ese otro "pedazo de papel" futuro, ni podrá basarse una confianza en su palabra de nación. Alemania erigió su jurisdicción excepcional, su "fuero", sobre la comunidad política europea. Armóse en corso, entre las demás banderas unidas cuyas ástas se juntaban como un haz de licitor. Y precisamente la gloria de Inglaterra (esa gran salvadora de Francia, a quien ha pagado cumplidamente la deuda histórica de Juana de Arco, dándole por su mano la independencia que por su mano le quitó), consistirá en haber intervenido como poder mundial para la "Restauración de Europa".

No es, pues, la guerra actual una lucha malhadada entre dos principios absofutos igualmente europeos. Es la lucha entre Europa y Alemania, entre la "Unidad" y el "Bando"; entre el "te-

jido" y el "tumbr", diría un histólogo. Pero hay que ser justos. Así como Alemania es un separatismo europeo, también hay en nuestra Francia querida una veleidad de separatismo interior que podría ser peligrosa para la unidad moral europea. El sagaz correspondiente de este periódico (.) en Londres, mi amigo Harry Doggerel, decía en uno de sus artículos que muchos entienden por fraternidad francesa el predominio de los enemigos de la República, y el que los Barrés o los León Daudet puedan acallar a los Romain Rolland y Anatole France. Toda locura patriótica es un atentado contra la unidad moral de una hermandad de patrias, porque es una superposición de la parte sobre el todo. Lo que ha representado Alemania dentro de la comunidad europea y de la idealidad Europea, lo representa el nacionalismo francés en cuanto a la gloriosa idealidad Francia, por la cual combatimos los que sólo somos franceses de esa gran Francia inmaterial y libertadora. Hay que escoger. Si se quiere representar la unidad moral, es preciso no representar la variedad moral y la exigencia de la unidad material. Alemania es un frenético nacionalismo, que ha planteado una serie de enormes "casos Dreyfus", para ejemplaridad eterna. Ella mostrará el resultado a que conducen las consagraciones de las Patrias a expensas de las Europas... Ella probará que los preparativos crecientes para la guerra no pueden producir más que la guerra misma, y que, en buena lógica, como ya dije otra vez, todo aumento inmoderado de armamentos por un Estado, o sea por un "cantón", debería ser considerado como "casus belli" por la liga de los demás cantones. Ella hará pensar que el concepto de "potencia", aplicado a las naciones, debería sustituirse por un valor de "concurso" y no de "hostilidad". Ella revelará que cuando un grupo hermano se desprende de la común especie, en masa y no en la quinientena de sus altos varones, en vez de conseguir llegar al superhombre retrocede a las más espantosas truculencias de los orígenes.

Gabriel Alomar.

Todo dividido

En los últimos días de la semana pasada recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, dándonos cuenta de la creación de una Junta insular de Sanidad en Las Palmas.

Ayer leímos la Gaceta de Madrid y vemos que esa Junta obrará independientemente de la provincial en todos los asuntos sanitarios que conciernan a Gran Canaria.

Poco a poco se van dividiendo todos los servicios provinciales.

Será también el número de la Gaceta de Madrid que hemos leído del año de 1917?

DE SOCIEDAD

De su domicilio ha sido trasladada, en grave estado, a la clínica del doctor D. Veremundo Cabrera, donde sufrirá una operación la señora D.ª Emilia Padrón Pulido, esposa de nuestro amigo D. Agustín Díaz Casanova.

A la misma clínica ha sido trasladado el Secretario del Ayuntamiento de Garachico, D. Abelardo Nóbrega.

Para Lanzarote ha marchado, con objeto de pasar una temporada en Arrecife, nuestro joven amigo don Maximiliano Díaz Navarro, acompañándole su esposa, madre y hermana.

Para Francia se ha embarcado el apreciable joven y excelente jugador de balompié, que pertenecía al primer equipo de la sociedad Tenerife Sporting Club, Mr. Champion, quien va a ingresar en el ejército francés.

Feliz viaje y mucha suerte.

Ha llegado de la Orotava nuestro amigo el comerciante de aquella villa, D. Francisco Pi.

De la Gomera ha llegado el comerciante D. Juan Ruiz.

Hállase en esta Capital el médico alemán Herr Friedman, que reside ahora en la Orotava.

Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que padece, nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael Martín.

Para el Puerto de la Cruz han marchado D. Juan y D. Manuel Díaz Jiménez, estimados amigos nuestros, y D. Manuel García Talavera.

De Las Palmas ha llegado y continuado su viaje para la Orotava, el comerciante D. Sebastián Vernetta.

Pan caliente a todas horas

La Fábrica de pan de Alvarez, Santo Domingo, 19, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que desde el primero del corriente elabora una hornada que se pone a la venta todos los días a las 5 de la tarde.

(.) Se refiere el autor a "El Día Gráfico", que es del que tomamos este artículo.

Sociedad de Edificaciones Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Sociedad anónima en liquidación)

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 30 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria el lunes 22 del corriente mes a las 8 de la noche en el local de la sociedad "La Benéfica".

Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la Gerencia, Alfonso XIII, 64, de 2 a 5 de la tarde, del correspondiente boletín de admisión, en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 29 de dichos estatutos los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula poder.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Febrero de 1915.—El Vocal Secretario del Consejo de Administración, Miguel A. Cullen.

Orden del día

Dar cuenta de la marcha de la liquidación, y acuerdos consiguientes.

Servicio radiográfico

Londres, 9 de Febrero de 1915.—Recibido a las 7:50 p. m.

El Secretario del Almirantazgo publica los informes de los Capitanes de los buques británicos mercantes "Tokomaru" e "Ikaria", demostrando la forma en que han sido torpedeados por los submarinos alemanes.

El Capitán del "Tokomaru", en su declaración manifiesta que, el día 22 de Enero, cuando se hallaba a 7 millas del buque faro del Havre, su buque fué alcanzado por un torpedo por la banda de babor. El supo que era un torpedo procedente de un submarino, puesto que claramente había visto el periscopio. El buque se hundió tan rápidamente que fué imposible salvar los papeles y demás documentos.

La tripulación, compuesta de 57 hombres, tomó inmediatamente los botes y fueron más tarde recogidos por el buque limpiaminas francés "Saint Pierre".

En el caso del "Ikaria", el Capitán declaró que cuando se hallaba a 25 millas del Havre, detuvo su buque con objeto de tomar el práctico.

Un torpedo disparado de un submarino alcanzó al buque por la proa, habiendo seguido una terrible explosión y cayendo partes del torpedo sobre la cubierta. El buque comenzó inmediatamente a hundirse y la tripulación marchó a tomar los botes. De casualidad, fué remolcado por un remolcador hasta el Havre, y hundióse por momentos.

El buque inglés "Oriole", que salió de Londres el día 29 de Enero y que se esperaba en el Havre el siguiente día no ha llegado aun, y se teme que así mismo haya sido víctima del submarino que torpedó al "Tokomaru" y al "Ikaria". Dicho buque tenía una tripulación compuesta de 21 hombres.

Se anuncia oficialmente del Cairo que las pérdidas del enemigo en la reciente lucha cerca del Canal de Suez fueron más grandes de lo que al principio se creyó. Más de 500 cuerpos han sido enterrados por nuestras patrullas; se hicieron más de 650 prisioneros y continúan llegando muchos desertores. El ejército turco se halla ahora en franca retirada y en una distancia de 20 millas del Canal no se encuentran fuerzas enemigas.

Londres, 10 de Febrero de 1915.—Recibido a las 12:50 a. m.

Comunicado oficial francés dice que en Bélgica ha habido duelo intermitente de artillería. Yores ha sido bombardeado. La artillería belga destruyó una granja, cuyos defensores huyeron. A lo largo de la carretera Bethune La Basse ocupamos un molino en el cual el enemigo había logrado instalarse. Soissons ha sido bombardeado con proyectiles incendiarios. En Argonne, la lucha centralizada alrededor de Bagatelle se desenvolvió en una de las partes mas espesas del bosque y tomó un carácter algo confuso. En general, los respectivos frentes han sido mantenidos por ambas partes. Las fuerzas que tomaron parte en la lucha del Domingo, no excedieron de tres a cuatro batallones por cada bando. Durante el día de ayer, sólo uno de nuestros batallones estuvo luchando. En la Lorena y los Vosgos hubieron combates de artillería.

Ha resultado una escena emocionante la reunión de 60.000 personas en la Basílica de San Pedro, en Roma, para oír las plegarias del Papa, en favor de la paz.

Ha sido publicada en un todo la declaración de Alemania anunciando el bloqueo de las costas de Inglaterra.

Ello constituye la historia del Kaiser "Como me hice pirata", y afirma la decisión de hundir todos los buques mercantes ingleses, sin tener en cuenta las tripulaciones y pasajeros. La declaración hace cargos al Gobierno británico de haber violado la declaración de Londres y París, pero no especifica los casos. También hace cargo a los países neutrales de no haber protestado contra las violaciones del derecho internacional y de favorecer grandemente a Inglaterra.

Refiriéndose al "Lusitania" haber enarbolado la bandera norteamericana, el "New York Times" dice:—No podemos olvidar de que el Capitán tomaba precauciones, no solo por la seguridad de su buque, sino también por la de las muchas vidas de súbditos norteamericanos que se hallaban a bordo.

Podemos ser indulgentes respecto al uso de nuestra bandera, pero esperamos que la ocasión de hacer uso de ello no se presentará a menudo.

La Prensa norteamericana recuerda que el "Emden" usó la bandera japonesa cuando entró en Penang; también el vapor de la Hamburg-América llamado "Bohemia" al entrar en New York el día 15 de Agosto enarboló la bandera inglesa. El "New York Tribune" dice:—Indudablemente los buques norteamericanos continuarán haciendo sus viajes a Gran Bretaña, y si por desgracias los alemanes los llegaran a torpedear, sufrirán las consecuencias.

Han llegado a París los Doctores y enfermeras de la Cruz Roja Japonesa; la Misión se compone de 31 personas y llevan 140 toneladas de material de campaña.

De Atenas comunican que una escuadrilla aliada, compuesta de cuatro destructores, bombardeó los fuertes de los Dardanelos.

El Agente General de Victoria, comunica los generosos donativos de dicho Estado con destino al Fondo Patriótico, incluyendo libras 35.000 y 20 automóviles hospitales.

A pesar de que el Kaiser ha llegado al teatro Este de la guerra y ha inspeccionado las tropas del frente Bzura-Rawka, dícese que ha habido un pequeño descanso en la lucha, después del tremendo conflicto de la semana última.

El comunicado de Reuter dice que los rusos han efectuado un ligero avance en Kamion y demostrando que, después de cruzar el Bzura mantienen su terreno ganado y aún más. En la Bukovina ha habido un pequeño retroceso, basado en razones estratégicas.

Marconi Wireless Press.

Fabrica de Hielo de Siliuto y Alonso

Grandes existencias de cerveza en barriles. Unicos importadores de Cerveza Damm **Estrella encarnada**, en cajas de 48 botellas a precios sin competencia, calidad extra. **Leche de vacas inglesas**, fresca a temperatura boreal o refrigerada en nuestra cámara frigorífica, a Ptas. 0'30 el litro. Se vende en nuestra fabrica a cualquier hora del día. Higiene absoluta garantizando su pureza. Verdadero ideal para los enfermos y los que estén sujetos a un regimen lacteo. Se admiten abonos para servirlos a domicilio. **Importantisimo**.—Dentro de pocos dias tendremos el gusto de poner a la venta **Mantecquilla del pais** en paquetes de media libra a precio económico. Próximamente recibiremos gran surtido de aves congeladas y manzanas. Dirigirse por teléfono número 44. Calle de Regla, núm. 2.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español "Infanta Isabel de Borbón" llevando para Buenos Aires y escalas 565 pasajeros procedentes de Barcelona y escalas. Aquí dejó veintuno.

Después fondeó el "Atlante", trayendo de Cádiz 15 pasajeros y llevando 5 en tránsito para Las Palmas.

Por la tarde fondeó el "Tenerife", trayendo de Abona 12 pasajeros.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital fian fondeado los vapores "Tenerife", "Esperanza", y "Atlantes".

Lastre

Procedente de Marsella ha fondeado en lastre el vapor inglés "Chorley".

Aviso

Se advierte al público en general, que, con objeto de que todos los consumidores de los cigarrillos de la fábrica PROGRESO puedan reunir la preciosa barajita con que obsequia ahora a sus clientes, el dueño de dicha fábrica ha decidido no reservar ningún número y poner los todos completos. En virtud de esto, para tener derecho al regalo anunciado al dorso de cada una de las referidas barajitas, es necesario que, al presentar al cobro una **baraja completa** tenga una de sus cartas firmadas de mi puño y letra, sin cuyo indispensable requisito el portador no tendrá derecho a reclamación alguna.

Arturo Zamorano Benítez.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 9 (23'20).

DE ESPAÑA

Los sucesos de Cenicero

En el Congreso se ha suscitado hoy un debate con motivo de los sangrientos sucesos desarrollados en Cenicero, pueblo de la Provincia de Logroño.

El debate fué planteado por el diputado republicano Sr. Barriovero.

El Sr. Barriovero hizo la historia de lo ocurrido, censurando a la Benemérita y protestando de la inhibición de la jurisdicción ordinaria en favor del fuero militar.

Habla Soriano

En el debate interviene también el batallador diputado conjuncionista Sr. Soriano, quien califica de «cliché vulgar la eterna loa a la Benemérita».

Dice que «el excesivo prestigio que atribúyesele, ocasiona males que precisa evitar».

Añade que «los sucesos de Cenicero son el prólogo de las tormentas que amenazan a las masas de hambrientos», y termina diciendo «que los tricornos y los mausers nada pueden contra el hambre; lo que urge es pan para calmar la agonía en que se agita el obrero.»

Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, se levanta a contestar a los Sres. Barriovero y Soriano.

Protesta de que se censure a la Benemérita.

Dijo que ésta cumplía su deber al evitar las coacciones de los huelguistas.

Hablando luego del conocimiento del sumario que se instruye, dijo que este corresponde de derecho a la jurisdicción militar.

El Sr. Nougues

El Sr. Nougues interviene también en el debate, censurando la dureza de la represión, lo que evidencia con los numerosos huelguistas heridos.

El diputado republicano termina su discurso ensalzando a los obreros, quienes, dice, muchas veces son mal comprendidos por las autoridades.

Las subsistencias

Terminado este incidente, entró en el debate de las subsistencias, haciendo uso de la palabra el diputado por esa isla de Tenerife, Sr. Bares Romero, quien consume un turno en defensa del proyecto.

La cosa se agrava

Luego habla el Ministro de Hacienda Sr. Bugallal.

Declara que la cuestión de las subsistencias se halla agravadísima, y pide a la Cámara apruébele el proyecto con urgencia para poder conjurar el conflicto que se avecina.

Hombre prevenido...

Dijo también que los gobiernos de Italia, Portugal y Noruega han hecho grandes compras de trigo en la Argentina, previendo la carestía de este artículo de primera necesidad.

Insistiendo

El Sr. Bugallal terminó su discurso, insistiendo en la urgente necesidad de aprobar su proyecto.

Discurso comentado

Toda la prensa de esta Corte, ocupase con elogio del discurso pronunciado ayer en la alta Cámara, por el Senador de esas islas señor Izquierdo Vélez, con motivo del debate de las bases navales.

De Provincias

Excitación

Telegrafian de Logroño que el vecindario de Cenicero hállase excitadísimo con motivo de los sangrientos sucesos allí desarrollados.

Guardia civil

En dicho pueblo se han recon-

centrado diez y seis parejas de la Guardia civil.

Defenciones

Estas han practicado la detención de muchos huelguistas.

También han encarcelado a los individuos que forman la Junta directiva del Centro obrero.

Los mausers

Dicen también los telegramas, que practicado por la Benemérita un reconocimiento en el pueblo, ésta halló tirados en un barranco los fusiles de las parejas que el día anterior desarmaron los huelguistas amotinados.

En otros pueblos

Añaden estas noticias, que en otros pueblos de la misma Provincia, reina una excitación tremenda entre los obreros, con motivo de los sucesos de Cenicero.

A la huelga

En Haro los obreros se han reunido acordando declarar la huelga general.

También en Nájera los obreros hacen trabajos para declarar la huelga.

Reconcentración

En estos dos pueblos, también de la Provincia de Logroño, se ha reconcentrado la Guardia civil.

Temores

Dicen los telegramas que las autoridades temen que surjan nuevos conflictos dada la tremenda excitación que se advierte en el elemento obrero de aquella comarca.

Del Extranjero

Marinos españoles

Telegrafian de Roma que se encuentran en aquella población, los marinos españoles comisionados por el Gobierno, para adquirir en Italia algunos buques submarinos.

Protesta

Dicen de Copenhague, que el Embajador de los Estados Unidos de América en Berlin, presentará al Gobierno del Kaiser, una reclamación contra el bloqueo que los submarinos alemanes intentan ejercer en las costas de Inglaterra. La noticia está siendo muy comentada.

DE LA GUERRA

La ofensiva

Comunican de París que allí se cree que próximamente emprenderán los aliados, una activísima ofensiva contra los alemanes.

Refuerzos

También dicen que en estos últimos días han desembarcado en Bélgica y en el Norte de Francia, grandes contingentes de tropas inglesas, que han engrosado las filas de los combatientes.

El desembarco se ha hecho con toda felicidad.

Buen tiempo

Otras noticias del mismo origen dicen que ha mejorado notablemente el tiempo en toda la línea de batalla.

Fortificaciones

Las tropas aliadas aprovechan esta circunstancia para mejorar sus campamentos y fortificaciones de campaña.

DE RUSIA

Furiosas batallas

Las noticias qua se reciben de San Petersburgo dicen que se están librando furiosas batallas en todo el frente ocupado por las tropas moscovitas.

En la Polonia, principalmente, la lucha ha tomado proporciones gigantescas.

Esta ocupa una línea extensísima.

Rusos y alemanes acométense con una fiera inconcebible.

El número de muertos y heridos es atroz.

No obstante, ambos ejércitos mantienen sus posiciones, sin retroceder ni un palmo de terreno.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

OTRAS NOTICIAS

En el Vistula.
Otras noticias de distinto origen confirman que los rusos han derrotado nuevamente en el Vistula a los alemanes.
Hambre.
También dicen que en Constantinopla ha empezado a escasear los alimentos.
Las barinas han alcanzado un precio fabuloso.

Mesa.

Comandancia de puerto
Meteorología
Madrid, 9 (138).
Observatorio a Comandante Mariña.—Tenerife.
Una borrasca se halla en el Golfo de Vizcaya. Es probable tiempo continué malo Cantabria y Galicia y que empeore en el Mediterráneo superior.

PARQUE RECREATIVO

EMPRESA
de
Películas Artísticas
para Canarias, de las grandes obras maestras del cine de fama mundial.

Miércoles 10 de Febrero
Dos secciones: a las 8 y media y 10 y cuarto
Debut de la famosa, genial, bella y simpática canzonetista

Tina Desmet
Re-estreno de la segunda serie de películas sensacionales policíacas de fama mundial, del muy famoso detective Sherlock Holmes.

Casa sumergible
Escenas sensacionales de intensas emociones.

Ama de cría, primeriza, con leche reconocida por los médicos, se ofrece una.
Dirigirse a María Sierra en San Miguel.

NOTICIAS

Representante.—Ha llegado de Las Palmas D. Adolfo Agustín, gerente de la compañía Refecta Abadía y Ernesto Viches que se propone abrir en esta Capital un abono por diez funciones, que comenzarán después de los festejos de Carnaval.

Próximamente publicaremos la lista del personal y obras que esta notable compañía se propone presentar a nuestro público.

La Prensa de Las Palmas hace grandes elogios tanto del personal como de la buena presentación de las obras y de su decorado y mobiliario.

Dado el corto número de representaciones que se anuncia y la fama de que vienen precedidos estos artistas, auguramos a la empresa del Parque Recreativo un gran éxito.

Aviso.—Desde el lunes 15 del corriente se suprimirá el Tranvía que sale de Tacoronte a las 19.20 saliendo en su lugar uno a las 13.40.

Sesión.—Esta tarde celebrará nuestro Ayuntamiento la acostumbrada sesión pública ordinaria de segunda convocatoria.

Nuevo periódico.—Ayer apareció el primer número del periódico *El Municipio*, que se publicará los días 2 y 17 de cada mes.

Le devolvemos el saludo y deseamos una larga y próspera vida.

Vapor alemán.—Desde ayer por la mañana está atracado el muelle, tomando agua, el vapor alemán *Irma Woermann*.

Una exposición.—El Consulado general de los Estados Unidos de América notifica a las personas que deseen tomar parte en la Exposición Internacional de San Francisco de California que el vapor *Jason*, que tiene anunciada su llegada a Barcelona sobre el 6 de Febrero próximo, transportará gratis los artículos que se quieran mandar a dicha Exposición.

Dicho buque irá directamente al lugar donde se celebrará, en San Francisco. Todo bulto se debe consignar al "President of the Panamá Pacific International Exposition, San Francisco, California, E. U. de A.", quien se cuidará de recibirlos.

La mercancía se debe remitir a cualquier casa o agente de Aduana en Barcelona. Todos los gastos hasta bordo del *Jason* son a cargo de los expositores.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Ferri.

BAZAR ECONOMICO

de
Caulfield & Sons

Se acaba de recibir en este acreditado Bazar, un magnífico surtido de juegos de sobremesa, de los conocidos bajo los nombres de **Ludo, Halma, Carreteras de caballos** y de **Automóviles**, etc., etc.
También se han recibido entretenidos juegos para niños, como son teatros, ametralladoras, tambores, combas y otros difíciles de enumerar, los cuales no llegaron a tiempo para la fiesta de Reyes.

Tenemos el gusto de participar también al público, que este Bazar se abrirá en lo sucesivo los sábados por la noche de 8 a 10.

Siempre artículos variados
Cada objeto vale 1 pta.

Gran acontecimiento!
Realización de obras artísticas
en el establecimiento de mármoles de M. Francisco Díaz, Alfonso XIII, 86, de estatuas y cruces, a mitad de precio. Aprovechar esta ocasión, que sólo es por 15 días. Vista hace fé.
A comprar barato.
Alfonso XIII, 86.

Academia Mercantil
dirigida por
Don José María Delicado
Oficial r.º del Banco de España
Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros y Correspondencia comercial. Método universalmente práctico con el que el alumno adquiere conocimientos amplios en poco tiempo.
Puerta Canseco, 27.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vias genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Fes de vida
impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
8, EDUARDO COBIAN, 8
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Anuario Comercial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
publicado por la casa

A. J. Benítez.
(Talleres de Artes Gráficas)
EN PREPARACIÓN

Benigno Ramos PRACTICANTE
Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París**
la primera del mundo en estas especialidades.
Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

Peinadora

ofrece sus servicios a domicilio. Informarán calle de Santo Domingo, n.º 4
ACADEMIA
de solfeo y canto
clases a domicilio por profesora procedente de los Conservatorios de la Habana y Berlín.
Razón Hotel Colón.

Carbón de brezo y de cok,
del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Manual
con los
Aranceles de Aduanas
Este libro, encuadernado, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.
Precio, 2 pesetas.

Bombas centrífugas. Para elevación de aguas y demás líquidos desde 1'50 metros hasta 75 metros. Diámetro de aspiración de 1 a 15 pulgadas inglesas y de descarga de 3/4 a 15 pulgadas inglesas. Elevan desde 60 litros hasta 30 metros cúbicos por minuto. Movidas por correa desde el motor o directamente acopladas. Las hay horizontales y verticales, de alta y baja presión. Accesorios para las mismas.

Motores eléctricos. Para accionar o mover las bombas centrífugas, por correa o acoplados directamente a la bomba, desde 1/8 de H P en adelante, 110, 220 y 500 voltios.
Motores de gas y de gasolina desde 5 H P en adelante. Nuevo modelo de motor de gasolina de 2 1/2 H P.
Accesorios para transmisiones, etc., etc.
Para precios, informes y demás detalles, dirijanse a la nueva Fábrica de Hielo, establecida en la calle del Pilar, núm. 61.
Teléfono núm. 499.—Santa Cruz de Tenerife.

Toreo.—En la Imprenta de este diario se vende la obra recientemente publicada, titulada *Juan Belmonte, se vida y su arte*, por F. Gómez Hidalgo, prólogo de Joaquín Dicenta, epílogo de D. Modesto e ilustraciones de Ricardo Marín.—Precio 2.50 pesetas.
MOTOR. Quien desee ver der uno eléctrico de corriente continua y de dos y medio a tres caballos de fuerza, puede dirigirse a la cervecería de don José L. Benítez, "La Gaditana", calle de San Pedro Alcántara, número 6.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Esta autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

108 EL MARQUÉS DE LETORIÈRE

re recitó generosamente la sátira entera, dando a su armoniosa voz una expresión alternativamente tan fina, irónica o enérgica, que el doctor Sphex exclamó entusiasmado:
—Si no deja escapar nada, ni una entonación, ni un concepto, no se detiene en la superficie de las palabras: las sondea, las profundiza, las atraviesa, penetra bajo esa corteza brillante, y hace resaltar de ellas el sentido profundo y oculto. Joven... joven...—añadió Sphex levantándose,—os rindo homenaje, porque leer de ese modo es traducir. Traducir así, es asimilarse en tal manera al espíritu del original, que es casi sustituir la individualidad del autor a la vuestra. Así, pues, os declaro que un hombre bastante feliz y magníficamente dotado para individualizarse con Persio, merece, concepto mío, casi tantas consideraciones como el mismo Persio. Si, considero este fenómeno de asimilación como una especie de parentesco... de generación intelectual. Venga esa mano, joven... Sin la diferencia enorme de edad que nos separa, diría que éramos hermanos en inteligencia y procreados por el mismo padre.
El doctor Sphex había hablado con tanta vehemencia y entusiasmo, que Letorière le miraba con profunda sorpresa, temiendo haberse equivocado, y tener ante sus ojos a un manómano en lugar del consejero áulico a quien buscaba.
El sabio, interpretando de distinto modo aquel silencio, dijo al Marqués:
—Mirad, me estoy portado como un loco. Os llamo hermano, y no he pensado siquiera en preguntaros a qué latino erudito tengo el honor de hablar.
—Mi nombre es Letorière, caballero—dijo el Marqués saludando.

109 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

(1470), hasta más moderna, que era la de Homs (1770), sino que había adquirido a un precio excesivo, el manuscrito de que hemos hablado, y que consideraba como un tesoro inestimable.
El consejero había traducido y comentado a Persio, y seguía comentándole diariamente. A fuerza de tanto penetrarse del espíritu de aquel autor, había concluido por asimilar de tal manera sus propias ideas a las de Persio, que se aplicaba continuamente a sí mismo y a los demás las citas tomadas de aquel satírico estoico.
Rayaba su admiración en momomanía. Así como, con ayuda del microscopio descubre el observador mundos desconocidos en un tallo de hierba o una gota de agua, la imaginación del doctor hallaba, bajo las palabras más sencillas de su autor predilecto, las significaciones más profundas.
Encaminóse, pues, a paso lento, hacia el sitio de su paseo cotidiano. Aproximábase al tronco de un árbol que le servía habitualmente de asiento, cuando oyó hablar en voz alta...
Disgustado al ver que estaba ocupado su sitio, se detuvo el doctor tras una espesura de arbustos.
Pero cuál fué su asombro, cuando oyó una voz pura y suave recitar con la acentuación más sabiamente prosódica, y fielmente expresiva, estos versos de la primera sátira de Persio:
O curas hominum! O quantum estin robs inane!
El consejero detuvo su respiración, escuchó, y cuando la voz calló, adelantóse bruscamente para ver quién era el extranjero que tan entusiasta parecía de su autor predilecto.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
 Cirujia general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista

Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Consulta particular, a hora convenida.



Cie. Generale Transatlantique

El vapor correo francés de 10.300 toneladas

LOUISIANE

llegará a este puerto el 27 de Febrero de 1915 y saldrá el mismo día directamente para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos todos los derechos 160 pesetas.

El Agente, R. Garcia, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.

LA GUERRA EUROPEA

En esta imprenta se hallan a la venta varias colecciones desde el número 1 hasta el 10, de la preciosa e interesante novela **HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA**, escrita por el insigne novelista Blasco Ibáñez. Precio, 50 cént. cuaderno.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
 Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 9	el magnífico vapor	STAMBOUL
" 14	"	SANTA CRUZ
" 21	"	SEVILLA
" 28	"	SAN REMO

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Danckerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de FEBRERO.

Día 6	Ardeola
" 13	Aguila
" 20	Andorinha
" 27	Avocet

Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor Avocet billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48

La guerra europea

En esta imprenta se hallan a la venta varias colecciones completas de los cuadernos "Historia de la guerra europea de 1914", de que es autor el insigne literato don Vicente Blasco Ibáñez. Este ha llevado al papel las impresiones que ha tomado en el campo de batalla, relatando con minuciosidad todo cuanto ha visto.

Además, contiene cada cuaderno infinidad de fotografías, mapas, etc., y todos llevan al centro una preciosísima composición fotográfica hecha por reputados artistas. Todos los cuadernos cuentan gran número de páginas de magnífico papel magistralmente impreso.

El precio de cada cuaderno es el de cincuenta céntimos.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife, D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado.

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroicida LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentin Sanz, 24 y 13, Santa Cruz de Tenerife.

Libro de los chistes

Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy mirono.—Pecio, 1 peseta. De venta en esta Imprenta.

RELACIONES de mercancías libres de derechos. De venta en esta Imprenta

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE FEBRERO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz. Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Para Agentes y Revendedores

Oportunidad para ganar dinero

Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:

- Alfileres de corbata con piedras preciosas . . . \$ 1.50 gruesa.
- Sortijas de oro enchapado . . . 2.25 docena.
- Pulseras de plata dorada . . . 1.25 docena.
- Cortaplumas muy elegantes . . . 0.80 docena.
- Yuntas para puños . . . 1.25 gruesa de pares
- Portamonedas . . . 0.60 docena.

No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110—Nueva York.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquier máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

39, Alfonso XIII, 39 — Santa Cruz de Tenerife

Vió a un joven vestido con el mayor desaliño; varios rollos de papel asomaban por los bolsillos de su casaca negra; tenía al lado un libro en cuarto bastante voluminoso. Todo el exterior de Letoriére, porque era él, daba, en fin, la idea más exacta de un poeta pobre: corbata angosta de tela muy tosca, un fieltro viejo raído y rojizo por el uso, rostro pálido y ligeramente famélico, nada faltaba en esta otra transformación.

Al ver al anciano consejero, levantóse el Marqués respetuosamente.

—No es verdad, joven, que nuestro Persio es el rey de los poetas?—Exclamó vivamente Sphex dando una palmada en el Elzevir que acababa de casar de su bolsillo, y aproximándose con radiante rostro a Letoriére.

—Caballero—dijo el Marqués con fingida sorpresa—no sé...

—Yo estaba allí, allí, detrás de aquella espesura de arbustos; os he oído recitar el principio de la primera sátira de nuestro poeta, de nuestro Dios, pues que, por Hérculel joven, veo que le apreciáis tanto como yo. Jamás toscano, alguno pudo pronunciar con más pureza que vos la inimitable poesía de nuestro héroe común; y francamente mi decrepito corazón está regociado con este encuentro tan feliz cuanto inesperado.

Huc, Macrine, diem numera meliore lapillo.

exclamó el anciano; y tendió cordialmente la mano a su nuevo amigo, después de haber pronunciado aquella cita de su tan querido autor.

—Si no fuera harta pretensión, caballero—contestó Letoriére con humildad,—me atrevería a responderos;

Non equidem hec dubites, amborum faedere certo Consentire deos, etabuno sidere duci.

—Bravol amiguito; imposible es contestar con más talento y oportunidad. Preciso es que conozcáis, tan bien como yo, a mi Persio, a mi inimitable estóico; pero lo que vos tenéis, y de que por desgracia yo carezco, es esa pronunciación bella y armoniosa, enteramente musical, que me ha entusiasmado. Por eso—añadió el consejero vacilando,—si me atreviera os pediría, en nombre de nuestra admiración común, que me recitarais los primeros versos de la sátira tercera.

—Con mucho gusto caballero—dijo Letoriére sonriéndose.

Haec cedo, ut admoveam templis et farre litabo

Cada vez mejor!—exclamó el sabio batiendo las palmas. —Pero, a propósito de esa cita, ¿qué significación dais a far?—Y el doctor fijó una mirada casi inquieta en el joven, cuya ciencia quería probar por medio de esta pregunta.

—Según mi modesta experiencia—respondió resueltamente el Marqués,—far significa el gramo de que se hace la harina; y contrariamente a la opinión de Casaubon y de Scaliger, creo que esta expresión se aplica, no al pan sino al trigo, a la cebada, en una palabra, a toda clase de granos; porque ya lo sabéis, el far era la sal, la más común de las ofrendas; ésta es, según creo, la que designa Virgilio con aquella palabras: fruges sae... salsa mola... Así, pues, a manera de humilde ofrenda a nuestra divinidad común, caballero, es como voy a decir ahora los versos que os agradan. —Después, Letoriére